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Electrostatica

3. Conductoare în câmp electrostatic

• un conductor poate conduce sau trasporta, sarcini electrice.

• în situații statice, un conductor este un mediu în care câmpul electric 
intern este mereu nul.

• rezultă că toate părțile conductorului au același potențial.

e e e e e0=E


V Constant pe conductor

conductor

{e} Sarcini libere



Electrostatica

3. Conductoare în câmp electrostatic

Se consideră conductorul plasat într-un câmp electric extern exE

Timp t = 0 e e
e

exE

Forta exercitată asupra electronilor
exF e E= − 

La un foarte scurt interval de timp după aplicarea lui         redistribuirea 

sarcinilor încetează.

exE

Timp t > 0
e
e

+

+

Acumulare de sarcini negative Acumulare de sarcini pozitive 

exE



Electrostatica

3. Conductoare în câmp electrostatic

Separarea sarcinilor produce un câmp electric intern         în conductoriE

Redistribuirea sarcinilor continuă până

când amplitudinea câmpului electric

intern este egală cu cea a câmpului

electric aplicat.

iE

exE

0

net ex i

net

E E E

E

= +

=

În interiorul conductorului, câmpul 

electric total este zero după

redistribuirea sarcinilor

Timpul t  10-14 s



Electrostatica

3. Conductoare în câmp electrostatic – Consecințe
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
 =

Legea lui Gauss

0S E = 

Dacă E = constant,           constant !!S

Densitatea sarcinilor pe 

suprafața S

Suprafața Gaussiană, Arie A



Electrostatica

3. Conductoare în câmp electrostatic – Consecințe

Se consideră o coajă conductoare sferică. Care este valoarea câmpului electric

în interiorul acesteia când se aplică un câmp electric extern și după ce

redistribuirea sarcinilor s-a încheiat?

exEinsideE


Se presupune că după ce 

redistribuirea sarcinilor s-a încheiat.

0insideE 

int eriorE

2

10=E


1 2

0insideE ds E ds E ds

  

 =  +  =  

0 fiindcă 0E = Singura metodă pt a obține 0 pentru orice 2 este ca

0=int eriorE



Lighting Rods are connected to the ground. When a cloud 

carrying electric charges approaches, the rod attracts opposite 

charges from the ground.  The Electric field at the tip of the 

rod is much stronger than anywhere else.  When the E-field 

exceeds the 

air breakdown strength (of 33 kV/cm), charges start to travel 

to ground.

Lightning Rod

When a conductive body 

contains sharp points,

the electric field on 

these points is much 

stronger than that on the 

smooth part of the 

conducting body.

Image by http://www.flickr.com/photos/

zokuga/5817408342/ on flickr

http://www.flickr.com/photos/


Electrostatica

4. Capacități

❑ Raportul Q/U este constant într-un condensator.

❑ Definiția capacității:

,  unde  este capacitatea corpului condutor izolat.Q C U C= 

12

       (F).
Q

C
U

=

O expresie generală pentru capacități, în funcție de vectorul E :

2

1

P

P

D d A
Q

C
U

E d s





= =







Dacă mediul ce înconjoară electrozii este omogen (permitivitatea dielectrică

este constantă), atunci capacitatea se scrie doar în funcție de vectorul E:

2

1

P

P

E d A

C

E d s

 



= 









Electrostatica

4. Capacități

Pentru un condesator cu un dielectric omogen, capacitatea este o

funcție de dimensiunile sale geometrice, ce caracterizează forma și

poziția relativă a armăturilor, și este direct proporțională cu

permitivitatea dielectrică :

În cazul unui dielectric neomogen, permitivitatea dielectrică variază,

iar capacitatea este o funcție de forma:

( )1 2 nC f g ,g ,...,g= 

( )1 2 1 2n nC f , ,..., ;g ,g ,...,g  =



Baterii de condensatoare

Sistem fotovoltaic off-grid

[https://www.energymark.ro/produse/sistem-fotovoltaic-off-grid-2-4-kwp/]

https://www.energymark.ro/produse/sistem-fotovoltaic-off-grid-2-4-kwp/


Baterii de condensatoare



Baterii de condensatoare



Autonomous drive car



Electrostatica

4.1. Metoda de calcul a capacității

• Se alege un sistem de coordonate corespunzător pentru 

geometria dată

• Se identifică cei doi conductori încărcați cu sarcină (+Q, -

Q)

• Se calculează intensitatea câmpului electric din legea lui 

Gauss sau alte relații

• Se calculeaza tensiunea electrica dintre cei doi conductori

• Se aplică definiția capacității

Algoritm pentru calculul capacităților:



Electrostatica

Capacitatea condensatorului plan paralel

12

Q S
C

U d

 
= =

Capacitatea condensatorului cilindric

2
 .

lnab

Q L
C

bU

a


= =

 
 
 



Electrostatica

Capacitatea condensatorului sferic

04Q
C  

1 1V

a b


= =
  

− 
 

+Q

-Q

b

a

Dacă: a R si b→ →

Obținem capacitatea unei sfere izolate

4C R =   



Electrostatica

4.2. Conexiunea condensatoarelor 

Legea conservării sarcinii electrice



Electrostatica

4.2. Conexiunea condensatoarelor 

Rețele de condensatoare
4.2.2. Conexiunea serie



Electrostatica

4.2. Conexiunea condensatoarelor 

Rețele de condensatoare
4.2.3. Conexiunea paralel

U



Electrostatica

5. Energia câmpului electrostatic

• Pentru a crea un câmp electric într-un domeniu în care acesta era inițial

nul, este necesar să deplasăm sarcini electrice de la infinit până la

corpurile care vor reține sarcina. Energia electrică a acestui câmp este

egală cu lucrul mecanic total necesar pentru a transporta aceste sarcini.

• Pentru a defini energia, se consideră valide ipotezele:

❑ mediul este izotrop, liniar și fără polarizație permanentă.

❑ stocarea sarcinilor pe conductoare se realizează foarte încet, pentru a
se putea considera câmpul ca fiind electrostatic și pentru a nu se
produce transformarea ireversibilă a lucrului mecanic efectuat în
căldură.

❑ se consideră că sistemul de conductoare este imobil, astfel încât să nu
se piardă lucru mecanic pentru a deforma sau deplasa conductoarele.



Electrostatica

5. Energia câmpului electrostatic

Starea finală a conductoarelor va fi:

1 2

1 2

i n

i n

Q ,Q ,........Q ,....Q

V ,V ,........V ,....V

Se consideră n sfere conductoare și următoarele ipoteze suplimentare:

Toate conductoarele sunt în starea inițială neîncărcate:

0

0

i

i

Q

V

=

=
1 2i , ,..,n =

O stare intermediară se va instala proporțional, ceea ce se exprimă prin 

existența următoarelor relații:

'

i i

'

i i

Q Q

V V





= 

= 
1 2i , ,..,n =

 1,0



Electrostatica

8. Energia câmpului electrostatic

1

1

2

n

e i i

i

W V Q

=

=  

Energia stocată în câmpul electric al unor conductoare, având sarcinile 

electrice și potențialele cunoscute.



Electrostatica

5. Energia câmpului electrostatic

+  -

+Q                -Q

s Q
E

A



 
= =

 Se consideră un condensator cu diferența de 

potențial U12 și sarcina +Q , -Q pe armături. Aria 

armăturilor (A) și distanța dintre ele (d).

d

A

U12

V2



V1



Electrostatica

5. Energia câmpului electrostatic

21 1 1

2 2 2

e
e

W
w E E E D E

V
 = =   =    =  

Această relație este opusă primei relații pentru energia electrostatică (ce

exprimă energia în funcție de potențiale și sarcini și nu specifică unde este

localizată energia - în conductoare sau în dielectrici). we este densitatea de

energie electrostatică.
1

2
ew D E=  În general:

Energia electrică este localizată în dielectrici (acolo unde există câmp 

electric) și nu în conductoare (unde câmpul electric este nul).

Energia electrică totală este: 1

2
e e

V V

W w dv D E dv=  =   
Concluzie:

!!!!



Stabilirea cantităţilor de energie consumate, pe baza înregistrărilor de putere – curba de sarcină zilnică

(prelucrarea curbelor de sarcină prin integrare numerică)

Se consideră un receptor de energie electrică pentru care se cunoaşte curba de sarcină zilnică referitoare la

puterea activă consumată.

Se cere să se determine energia activă zilnică consumată de receptor, pe baza prelucrării curbei de sarcină

prin integrare numerică

 =

24

0

dt)t(PWzi

Energia activă




